

2022 年度广州市台湾同胞联谊会 部门整体支出绩效自评报告

一、基本情况

(一) 部门概况

广州市台湾同胞联谊会机关设会长，副会长，秘书长各 1 名，内设 1 个机构为办公室。

广州市台湾同胞联谊会主要职责是：

1、宣传、贯彻中央关于对台工作的基本方针和政策，把反独防独、反对分裂的工作放在首位；

2、在爱国统一的旗帜下，反对制造“两个中国”和“一中一台”的罪行，广泛团结和联络居住在广州和大陆以及台、港、澳和海外的台湾同胞，增进乡亲情谊，同心同德，为促进全国各民族的大团结，实现“和平统一、一国两制”的目标做好工作；

3、结合广州实际，加强对台经济交往、交流和宣传工作，积极促进和协助台湾同胞到祖国大陆经商、投资、建厂、举办各种公益事业和开展各项民间交流活动，积极推动海峡两岸的直接“三通”和双向交流，进一步推动穗台关系向前发展，为我国的改革开放、经济建设和祖国统一大业服务；

4、积极发挥台联沟通党和政府联系广大台胞的桥梁和纽带作用，努力当好市委和市政府的参谋和助手；宣传贯彻《台湾同胞投资保护法》，维护台湾同胞的合法权益，帮助

台湾同胞了解党和政府对台的方针、政策和祖国大陆的情况，向政府反映他们的愿望和要求；了解和反映居住在广州地区以及来自岛内海外的台湾同胞的工作、学习、生活等方面的意见和要求，为他们排忧解难，并配合有关部门按政策予以妥善处理；

5、主动做好前来大陆投资、经商、寻祖探亲、访友、寻人、旅游、就学、就医的台湾同胞的接待和服务工作，帮助他们了解投资环境，协助办理有关手续等；

6、密切联系居住在广州地区的台湾同胞，认真组织和开展对台胞的各类宣传和教育，鼓励他们勤奋学习，努力工作；密切联系居住在广州地区及各地返乡探亲、定居、扫墓、访友、旅游的台湾同胞，协助他们解决实际问题；

7、完成市委和上级台联交办的其他任务。

（二）年度总体工作和重点工作任务

总体工作：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党的二十大及十九届六中、七中全会和中央对台方针政策为指引，根据上级的决策部署，围绕中心、服务大局，推动市台联各项建设、团结联谊广大台胞、深化穗台两地民间交流，促进祖国统一大业完成。

主要任务：全面贯彻落实党的二十大精神，贯彻落实中央关于统一战线和对台工作的指示精神和省市工作部署，扎实推进广州市台湾同胞第十次代表会议的各项部署。继续带领全体理事、干部职工，紧密团结服务全市台湾同胞，认真履行人民团体建言献策职责，不断加强党的建设和机关自身

建设，加强队伍建设，联谊服务台胞，提升台联工作水平。

（三）部门整体收支情况

本单位 2022 年度收支年初预算数 720.16 万元，年度预算数 691.09 万元，年度决算数 686.84 万元，完成预算的 99.4%。

（四）部门整体绩效管理情况

市台联根据绩效管理有关制度要求，结合我会对台工作任务，在项目入库、指标设定、预算编制等阶段都进行了充分论证和研究，在预算执行过程中，开展不定期、半年和全年绩效监控，确保花钱问效，对执行效果不佳和预计无法完成的项目及时进行调整，并总结分析原因，在下一年度项目安排中予以调整。

二、综合评价分析

（一）自评结论综述

2022 年市台联整体支出绩效较好，自评结果为 94.7 分。

（二）工作任务绩效目标完成情况分析和工作成效

圆满完成换届任务。2022 年 8 月顺利召开广州市台湾同胞第十次代表会议，选举产生广州市台湾同胞联谊会第十届理事会。会议表彰了市台联成立 40 周年以来，对台联做出突出贡献的台胞代表。

加强穗台交流交往，联谊服务台胞台商，积极开展穗台民间交流活动，增进两岸同胞情谊。克服困难，推动交流交往。面对疫情和岛内政治因素的双重冲击，迎难而上，努力开拓对台工作新局面，提高交流交往的数量和质量。会领导

走访星坊 99 台湾青年创新产业孵化基地，跟进孵化台湾青年企业情况。组织 30 余名在穗女台胞赴从化开展“花样生活 魅力巾帼”插花活动。组织在穗小台胞家庭 30 多人开展非遗扎染亲子体验活动，让孩子们近距离体验非遗文化的魅力。举办 2022 年在穗常住台胞国情研学营，面向在穗常住台胞台商近 70 人宣讲党的十九届六中全会精神，开展传统文化记忆等主题研学活动，深化常住台胞对祖国大陆的了解。广大台胞积极响应号召，有的捐款捐物、有的坚守防疫岗位、有的主动下社区支援，以实际行动投身防疫工作，涌现出一批抗疫防疫好人好事。

夯实工作基础，做好在穗定居台胞工作。一是启动在穗台胞普查。为了更好完成好普查工作，市台联机关已经向全国台联及 30 余家省市兄弟台联，横向了解各地政策，走访市人社局等相关单位，向公安局申请调取台胞基础数据，向台胞发出调查问卷，目前工作正在有序开展。二是落实好台胞慰问走访。2022 年全年，上门慰问患病、特困、低保、失独台胞及去世台胞家属 21 人次 21000 元；发放第一代定居老台胞特殊生活补助 597 人次 90592 元；春节、中秋等节假日慰问台胞 66 人次 51000 元；协助市委统战部春节慰问台胞 26 人次 17700 元。完善《广州市台联台胞慰问实施办法》，进一步扩大了慰问覆盖面。疫情期间，会领导，机关干部及时打电话了解在穗台胞特别是老台胞的防疫及生活情况，抗疫一线台胞工作和自身情况。共计电话慰问 200 余人次，向 100 多名在穗老台胞发放爱心防疫包，赠送应急药品、N95

口罩等防疫物资。三是及时跟进，服务好常住台胞。除持续电话了解跟踪外，适时走访慰问，了解在穗台胞生活、就业、营商情况。组织召开在穗服装行业小微台资企业座谈会，对该行业疫情期间面临的困难开展调研，撰写《在穗小微台商台企面临的主要困难和解决建议》参考信息，反映9个方面困难和4个方面建议，提供党委政府对台统战决策参考。协助市中级人民法院、市委台办等单位做好涉台案件台湾籍调解员的有关工作

做好参政议政、理论研究和信息工作，反映社情民意。

围绕市委市政府工作重点、穗台交流合作及粤港澳大湾区建设等课题开展调研，先后组织30多名台胞、理事、工委成员等考察走访广州市增城区新塘镇及相关单位，形成单位和个人调研成果。向市委统战部报送“我为广州发展献一策”建言献策文章14篇，参与广州市科协2022年海峡两岸暨港澳科技人文交流项目申报，推荐报送2022年度全市统战工作政策创新成果1篇《在穗台企台胞参与乡村振兴现状与改进对策》并荣获三等奖；报送2022年市领导与政协委员民生实事协商座谈会发言材料2篇：《关于进一步规范快递箱使用维护消费者合法权益的建议》《关于推进广州市化妆品产业高质量发展的建议》；报送市政协十四届二次会议发言1篇：《关于打造“新塘牛仔”区域品牌的建议》。市台联1篇单位提案《防范预付费违约风险 提升城市居民消费能级》、1篇个人提案《关于加快推进广州市现代种业发展的建议的提案》获评市政协十四届一次会议以来为优秀提

案、《关于加快推进广州市现代种业发展的建议的提案》同时被列为重点督办提案。

贯彻落实各级档案工作会议、广州市档案局关于存量档案数字化工作要求，聘请有资质的档案整理公司承担我会需向市档案馆移交的部分库存文书档案原件整理和所有库存文书档案数字化工作。

完成 2022 年度档案整理，整理档案数量：文书档案 370 件，其中永久 94 件，30 年 93 件，10 年 267 件；会计档案 49 卷，照片档案 8 张。

2022 年完成年度文书和科技档案数字化工作，纸质档案数字化数量：30 卷，454 件，占室藏档案总量比例 3.42%。以上档案整理和档案移交进馆工作都按计划高质量完成，受到会领导和国家档案馆的肯定。

（三）各重点任务项目支出完成情况分析

共组织对“老台胞特殊生活补助及困难台胞补助”等 1 个项目开展了重点绩效评价，该项目全年预算数为 18.5 万元，执行数为 18.5 万元，完成预算的 100%。

（四）主要工作成效

项目的社会效益主要包括患病、困难、失独台胞补助覆盖面的百分比，2022 年能对全部符合条件的老台胞和患病困难台胞进行补助和慰问，覆盖面 100%。在对老台胞、困难台胞、患病台胞和家属的满意度调查中，满意度为 100%。

三、存在的主要问题

主要存在问题是考核制度不完善，加之疫情影响，活动

效果不明显，台胞参与范围小，部分工作未开展。且在组织实施过程中，部分工作人员理解不够透彻，需要加强培训，绩效评价结果运用与个人工作绩效考核的关联性需要加强。

四、下一步改进措施

针对发现的问题，将在下一步工作中加强绩效指标设置的规范性和科学性，加强机关工作人员培训，不断改进工作方法，加强沟通效率，完善机关考核制度。